未来社区试点: 打造满足居民美好生活向往的"体验馆"

周华富

浙江未来社区工作已由谋划酝酿转入试点部署阶段。必须全面贯彻"人本化、生态化、数字化"的价值取向,将未来社区建成更有温度、更加低碳、更具活力的现代城市单元



未来社区是以人民对美好生活的向往为奋斗目标,精心打造的具有归属感、舒适感和现代感的新型城市功能单元。2019年1月,袁家军省长在《政府工作报告》中宣布,启动实施未来社区标志性项目。2019年3月,省政府印发《浙江省未来社区建设试点工作方案》,未来社区建设进入试点实施阶段。未来社区的创造性谋划建设,是践行习近平总书记赋予浙江"干在实处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当"新期望,坚持以人民为中心的发展思想,聚焦人本化、生态化、数字化,创新未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理九大场景,创新探索满足居民对美好生活向往的"体验馆",精心打造新时代浙江高质量发展的又一"金名片"。

聚焦"人本化",把未来社区建设成让城市更有温度的人文生活"体验馆"

改革开放 40 多年来,浙江经济社会发生了天翻地覆的可喜变化,城市物质生活极大丰富,基本实现"物的城市化"。但在"人的城市化"方面,依然存在着邻里关系冷漠、交往空间匮乏,优质教育资源稀缺、覆盖少、入学难,医院看病难,养老设施与服务缺失,便民惠民服务覆盖不全,社区管理中居委会、业委会、物业公司"三张皮"等突出问题,以往长期形成的"重物质、轻人文"的路子已经难以为继。

针对城市化发展过程中的"重物轻人"问题,未来社区建设坚持"以人为本"的发展道路,从注重物质建设转向更加注重以人为本,更加注重"人的城市化"。不仅关注建好房子,实现城市物质空间现代化,而且更强调以人民群众对美好生活的向往为出发点,回归城市社区本源样子——百姓安居乐业、幸福生活的居所。

未来社区核心要义是以人为本,是以实现人与人和谐为价值追求、满足居民美好生活向往的新型城市

功能单元。建设目标是实现"人的城市化",让现代城市更有"温度"。一是打造全生活链服务,涵盖教育、医疗、创业、商业等百姓物质和精神生活的方方面面,实现服务需求全覆盖、服务时段全覆盖、服务对象全覆盖。二是适应居民喜欢的生活方式,塑造个性化的社区生活空间。设计更加优质宜人的公共空间,让人们愿意逗留、互动,有助于创造难忘的体验,增进邻里交往。三是构建社区邻里贡献积分机制,让人们更愿意参与志愿服务、邻里互助、知识分享与资源共享。通过为城市居民提供更优质和个性化的生活服务、更高质量的生活环境、更包容友好的生活氛围,使居民更有获得感、幸福感和安全感,让城市更有归属感、温暖感。

聚焦"生态化",把未来社区建设成让城市更加低碳的绿色生活"体验馆"

改革开放以来,城市经济实现了高速增长,取得了举世瞩目成绩。但这种高增长,很大程度上是建立在资源高消耗、三废高排放、土地高扩张的基础上,依然存在着资源利用方式粗放、能源供给方式单一、综合利用效率不高、公共交通出行不便、城市景观单调、环境质量不高等突出问题,以往长期形成的"重开发、轻保护"模式已经难以为继。

现代城市必然是可持续发展的城市,应当从注重开发建设,转向更加注重绿色低碳。未来社区建设践行"绿色低碳"的发展模式,从原本粗放的开发模式转向精细化发展,更加关注节能环保、绿色生态、环境协调,更加关注人、城市、自然之间的和谐,以可持续发展为目标,让城市社区成为人们健康生活、永续利用的居所。

未来社区是一个有韧性的城市社区,是实现城市可持续发展的基本单元。它以实现人与自然和谐为价值追求,推动着生活方式的绿色革命,让现代城市更加低碳。一是倡导可持续建筑,推广装配式建筑、绿色建筑、超低能耗建筑在未来社区先试先行。二是塑造宜居的社区景观,将社区公园、街头绿地等地面绿化,与屋顶花园、阳台绿槽等垂直绿化相结合,建设复合型立体绿化系统,营造社区"森林"。三是提倡绿色出行,采用"小街区、密路网"的道路设计,精心规划人车分流,使"人"畅其行、"车"畅其道。四是推广"循环无废"的能源系统,充分利用太阳能、实现多能协同,实行垃圾分类回收与分质循环用水等。未来社区通过集成建筑、环境、交通、能源等各个生活节点,塑造一个绿色、低碳、自平衡的社区生态系统,让城市更加健康、更加宜居。

聚焦"数字化",把未来社区建设成让城市更加高效的智慧生活"体验馆"

在城市化推进过程中,往往优先解决建筑、道路、基础设施等硬空间"有"的问题,其次才去考虑软性技术"优"的问题,依然存在着城市的数字化、智慧化建设相对滞后,公共服务相对低效分散,交通拥堵、停车难问题普遍存在,城市建设管理效率偏低等突出问题,长期以来形成的"重建设、轻管理"方式已经难以为继。

随着现代科学技术高速发展,以互联网、大数据、人工智能为代表的现代科技正深刻影响着人们的居住理念与生活方式,激发了人们对更便捷生活、更高效服务的需求。未来社区推行"智慧高效"的发展方式,更加强调从"有"到"优"的数字化、智慧化建设,促使城市管理在智慧互联、高效便捷、集成共享等方面实现更大突破。

未来社区的关键内容是数字化建设,强调以科技来重构未来城市的人居体验感,让城市现代化更具智

慧与活力。要以实现人与科技和谐为价值追求,发挥科技赋能的力量,注重数字化技术在社区建设过程中的应用,打造与实体社区镜像的"数字孪生社区"。一是建设未来社区数字平台,实现"规划设计、建设施工、运营管理"全生命周期数字化。二是通过将现实和虚拟、线上和线下打通,为居民提供高精准匹配、零距离服务、零延迟响应的集成服务。三是通过大数据集成与信息技术应用,实现智慧共享停车、智慧出行规划,争取在社区无人车、无人机物流配送等方面取得进展。数字化的未来社区,作为智慧城市的社区智慧中脑,上联城市智慧大脑、下接家庭智慧小脑,从高效社区营建、精准服务供给、便捷智慧出行等多方面,让城市更具智慧、更加高效。

当前,浙江未来社区建设已从谋划酝酿阶段转入试点落地阶段,把美好蓝图变成真实体验是一个更加艰巨、更富挑战的任务。要时刻牢记和践行习近平总书记对浙江工作的新期望,干在实处,走在前列,勇立潮头,以居民的获得感、满意度为导向,以奋斗者、追梦人姿态,奋力推进未来社区试点工作,精心打造城市居民的"体验馆",为浙江"两个高水平"建设增光添彩,为实现"两个一百年"奋斗目标提供"浙江样本"。